星期四

11

晚

报

线电话

### 我买菜回来,孩子正在做作业。屋外的高 温让我浑身湿透,脱下衣服,汗水依旧像河流似 的在背脊上流淌。而屋内空调送出习习凉风,温

流汗的乐趣

度舒爽适意,可孩子学习状态却懒懒散散 我按捺住心里的火气,尽量用平静的语气 对他说:"打起精神来,要对得起这么好的学习 环境,想当年你老爸我读书的时候,别说空调, 连电风扇也没有!"

"又来了,别老提当年,时代不同了,我都快被热化了,还逼我学习!"孩子满嘴的不以为 然,可当他抬头看见我满头大汗时,却又哈哈大 笑起来,"这么热的天,你为啥还出去买菜?不会 网上购买,让人家送货到家吗?"

代沟,我的脑海里马上闪现出这个词,可 -时间,我却找不到任何填平代沟的办法。就在 这时,父亲锻炼身体回来了,同样也满身是汗

"爷爷,您这么大年纪了,怎么就不会享福 呢?空调下多舒服,看您这衣服都被汗水湿透 了!"孩子马上将嘲讽对象转向了父亲。 "夏天不流点儿汗,还能叫夏天吗?要是大

家都像你这样躲在空调下不出门,还不得憋出 病来!"父亲已经70多岁了,但无论寒暑,每天 坚持锻炼,身体一直很好。

父亲的话点醒了我,我对孩子说:"是呀, 夏天就是要流汗的,错过了汗水,就错过了夏

"真的是这样吗?"在我和父亲的双重攻击 下,孩子的"顽固"开始有些松动。 父亲趁热打铁说:"庄稼春天播种,秋天收

获,那是因为有了夏天太阳的暴晒,这才锻炼出强健的身体,才有了甜蜜的果实啊!"

我接过父亲的话说:"你看那荷塘里的荷 花,越是在烈日底下,越是显得娇艳。如果只有 春天,那荷花是无论如何也开不出美丽的花朵 来的!"

"可是太阳太热了,出去会受不了的!"孩 子心里仍然不能接受我们的观点。

"你不去试一试,怎么知道会受不了呢?就 比如说那些外卖小哥,哪个不是在太阳底下劳 碌奔波?"我进一步引导孩子。

"是人就得要劳动,劳动就会出汗。出的汗 越多,说明你的生命力越强。像你这样的小伙 子,正是出汗的好年纪,怎么能总是躲在空调 底下享清福呢?"父亲接过我的话继续教育孩

"那,我出去能干什么呢?"在我和父亲的 轮番劝说下,孩子的思想终于转变过来了。

"等傍晚太阳小一点了,我们去打篮球,出 身汗,让身体轻松轻松!"我知道孩子喜欢打 篮球,便趁机诱惑他。

"打篮球,太好了!"孩子的眼睛里放出光

"不过你得先振作精神,把作业做好,完成 了学习任务,才能去打篮球!"我把话题拉回到 最开始的事情上来

孩子听了我的话,马上端正了坐姿,认真 地做起作业来。看着孩子埋头学习的样子,我似 乎听到了他打篮球时浑身是汗,轻松愉快的笑

汗水与夏天是相伴相生的,只有挥汗如雨 时,才能体会到夏天的乐趣啊!这句话不仅适用 于孩子,也适用于我们所有的人。

# 生活手记

# 我家的老牛

上世纪80年代,农村实行包田到户 政策,我家养了一头健壮的耕牛

它腰身长,浑身像披了黑色的锦缎 样油光发亮,硕大的眼睛闪耀着幽蓝的 光,两个牛角好似粗壮的矛头。它是头母 牛,看似凶猛,其实性情温顺。

父亲买了红砖,在院子东南角盖起 牛棚。主人住土屋,牛却住砖房,一家人欢 喜地笑。奶奶家磨豆腐,我把下脚料豆腐渣 拌在饲草里,牛吃得膘肥体壮。牛不爱喝井 水,喝有土腥气的坑水。饮牛时,我从槽头 解开缰绳缠绕在牛角上,拍它一巴掌,它不 紧不慢地出门去坑塘,喝完水再原路返回。 我跟在牛身后,从不担心它跑掉。

它没戴过鼻具,鼻具的功用类似于 骡马的嚼子。拉车运庄稼,我坐在车辕上 就能使唤它。但它踩过我的脚,踩上就不 挪蹄子。即使隔着鞋子,我的脚面也承受 不了它的无意之失,疼得掉泪,骂它"牛头

麦收、秋收时间长,农活繁重,牛每天 回来都是满身汗渍。牛怀了犊,依然要下 地劳作。有天傍晚,下起大雨。父亲牵着牛 趟着泥水进了院子,牛背上披了雨衣,父 亲淋得衣服湿透。

牛犊出生了,给全家人带来无比的 欢喜。母亲炒香喷喷的豆料拌谷草,熬小 米汤给老牛滋补身体。那年月,牛马就是 庄户人家的半个家业。

老牛每年为我家贡献一头小牛。老 牛壮硕、温顺。子以母贵,小牛总能卖个好 价钱。老牛也一次次经历与子女的生离死 别。分离的日子,它会"哞哞"地叫好多天, 不分昼夜,叫得声音嘶哑,令人揪心

农闲时,我和伙伴去水草丰茂的沟 渠边放牛。老牛吃草,我们燃起火堆烧玉 米、烤红薯,与牛同享快乐时光。我拔缠绕 了菟丝子的豆秧喂牛。豆秧一旦被菟丝子 缠绕就被吸取了营养,不再结豆荚,即使 豆田的主人看到也不怪罪

平淡的日子也潜伏着凶险。一年冬 天的一个早晨,因为缰绳拴得太长绊住了 老牛,摔伤了一条后腿。父亲请来兽医,兽 医皱着眉头说康复如初的可能性不大。尽 管如此,父亲还是央求他再想想办法,给 些药物。万幸的是在家人的精心照料下, 老牛慢慢恢复了健康。

百姓茶坊

耕田、耙地、轧场、运庄稼、送肥,农活 没有止歇。农忙时,老牛旧伤复发。息养 年多后,父亲决定把老牛卖掉。家人有种 种不舍,一次次拖延了老牛离家的时间。

老牛健壮,看起来依然神采奕奕,况 且怀了犊。集市上有人愿出400元买它, 恰是当年我家买牛的价钱。但买家不愿出 交易税,和父亲说好隔天来我家牵牛

买牛人来了。老牛预感到它要永远 离开这个生活了10多年的家,眼里闪闪 发亮,跟在买家身后慢腾腾地离去。离了 村子,我们还听见它的叫声,声音里满是 留恋与无奈。老牛后来的事情,我不得而 知,但无论如何也逃脱不了入屠门的宿

我家生活的改善有老牛的功劳。如 果是现在,生活宽裕了,我会待它如宠物, 精心养它寿终正寝。那样的话,我再回想 起它就不会觉得太歉疚。

# 烟火人间

## 花开诗旅

## 学书

### ■祝相宽

需要多少时间 练习一撇一捺 才能把一个简单的人字 写得有模有样

一横,怎样写出大河的气韵 一竖,如何竖起大山的骨架 多少人世间的大道理 深藏于一笔一划

起笔到收笔 多像一次旅行 楷书与草书 各有处世之法

即使一个点,也有 坚点圆点长点出锋点之分 下笔攸关成败,有时 容不得你细细谋划

面对一张铺开的宣纸 如面对一个纯洁的世界 我常常手执墨笔 却迟迟不敢落下

# 一碗乡愁

### ■王玲娟

记忆中故乡的味道就是那一碗热气 腾腾的板栗鸡汤了,那是母亲才能做出来 的味道,也是我整个童年最特别的记忆。

小时候家里条件不太好,母亲在后 院养了几只老母鸡,每天都能收获几枚 新鲜的鸡蛋。积攒到满满的一篮子时, 母亲就会带到集市上去售卖,一早便能 售罄。对于这几只能下"金疙瘩"的母 鸡,母亲也格外地关照,喂养的饲料都 是最好的。

时常也会遇到很多老主顾,出高价 来买老母鸡。而我们家平时是吃不到 的,只有到过年的时候才会炖上一只。 用瓦罐装了,加上自己家秋收的板栗, 小火慢慢地炖一下午,香气四溢。每当 这时,我都能抢着多吃几碗饭。

那年秋天,不知怎地我生了一 连着挂了几天点滴也不见好,总是没有 什么胃口,眼看着瘦了一圈。母亲心急如 焚,询问了医生才知道是我免疫力太低, 要增强抵抗力,适当地进补。

母亲听了医生的建议,回家就在后 院忙活开了。吃午饭的时候,满满的-

碗板栗鸡汤就摆在了我的面前,飘着诱 人的香气。那板栗正当季,炖得糯糯的, 入口即化。老母鸡炖了几个钟头还略有 嚼头,越吃越有味,鸡汤更是鲜美无比。

母亲欣慰地看着我吃,自己却不肯夹 筷子。我看着母亲就着一碗咸菜扒着白 米饭,就夹了一块鸡肉放到了她的碗里。 母亲微笑地跟我说,她不爱吃鸡肉,就喜 欢吃咸菜,然后那块肉又被送回到了我的 碗里,年幼的我却把母亲的话当了真。

接下来的几天,我都很期待午饭, 因为母亲总会端上一碗板栗鸡汤。很 快,在母亲的精心调理下,我的病就痊 愈了。而后院也看不见那群老母鸡了。

多年以后,家里生活条件好了,想 吃什么也都有了。一次中秋节回家,母 亲又炖了我最喜欢的板栗鸡汤,我才知 道,母亲是喜欢吃鸡肉的,而我却把母 亲的谎言当真了多年

夜深了,又无故地想起板栗鸡汤的 味道。那是属于母亲独特的味道,更是 一种纯粹的童年记忆,这味道热气腾腾 地在心中翻滚,一缕愁绪,回味悠长。



## 【最好新秋时】

一叶而知秋。立秋过后, 虽一早就阳光灿烂,让人有一 种盛夏尚未离去的错觉,但空 气里少了一些燥热的味道。早 晚间吹来的习习凉风,每一阵 都带着爽爽的秋意,令人周身 舒爽。一切的一切,无不如诗、 如画、如梦、如歌,让人心澄目 ·. 助, ·. 往…… 明,心旷神怡,更让人心驰神

- 钟芸

### 【好听的秋声】

在孩童时代,我就 喜欢上了秋声。秋虫突然 在某个地方连绵不断地 叽叽叽地叫,我总觉得那 声音就浸润着欢乐。若是 在月光下聆听一曲由多 种秋虫所演奏的合唱,我 又会觉得秋虫的叫声充 满了诗意。

- 苏作成

"微写作"栏目短信平 台号码为 15100868801 倾听您的心声,期待 您的短信留言。

## 【小镇的桥】

小镇是我的故乡。小镇的风 景百看不厌,最美的莫过于小镇 古城墙外的一条奔流不息的大 河,以及河流上的桥。河流滔滔 不绝,翻着浪花向前奔流,河水 滋润了两岸的农田。两座桥屹立 不动,像玉带一般,带动了物流 的运输,盘活了当地经济,新老 大桥已经成为标志性建筑

-王小柳